

Un héroe turolense

«Dulce et decorum est pro Patria mori».

El héroe que hace cinco años estas palabras decía, llegó a Teruel hace dos días, y enterado de ello marché a visitarle creyendo que no me sería fácil verle, pues era lógico pensar que Teruel entero habría ido a rendir tributo de admiración a quien por España dió lo que sólo por ella puede darse: ¡la vista!; mas con gran sorpresa vi que a su lado solamente se encontraba su octogenario padre; ¡pobre Marianol! Yo, que te conozco tanto, yo que sé que tú has tratado de demostrar que nuestra Glorieta vale más que el parque de María Luisa, y el Ovalo tanto como la Alameda de Hércules; yo que no ignoro que cuando te decían que las aguas del Turia no podían beberse te indignabas, que eso era un embuste, y para demostrarlo enumerabas uno y mil casos de longevidad y prole numerosa; yo que sé cómo quieres a nuestro pueblo, sufrí lo indecible cuando tan solo te vi; sufrí cuando al leer la Prensa no pude leer tan siquiera el «ha llegado» que tanto se prodiga; pero cuando mi dolor fué tremendo, cuando por no poderlo disimular me vi precisado a dejarte en compañía de un buen amigo, fué al pasar por el Ovalo y la Glorieta y ver que uno tan sólo te saludó, y éste era próximo pariente tuyo. «Donc eris felix multos numerabis amicos».

¿Qué pensar de un pueblo que se conduce así con un inútil y héroe de la Patria?

Sé que esto que puedan pensar de tu pueblo es lo único que sientes, pues tu modestia no da valor a los demás, y que dirás como el poeta:

Yo fui a defender mi Patria con toda la fé que encierra el alma del buen soldado nacido en hidalga tierra.

Pensando en tí y en mi madre cuando lo entraba en la contienda, me honré con hazañas tales que mi fama es hoy leyenda.

Quizás estas líneas te molesten, pues parece que suenan a compasión y tú te sientes feliz por haber cumplido fielmente el juramento prestado a nuestra Bandera; pero yo que veo tanta indiferencia, aun conociéndote muy a fondo, hay momentos en que digo ¡qué doloroso debe ser para él cuando en lugar de encontrar afecto y admiración encuentra frialdad e irreverencia!

¿Hoy quien pueda darme un nombre más heroico que el de Mariano García?

Yo creo que no, y siendo así, a quien tanto nos honró, de alguna forma hay que honrarle, ya que honrando a sus hijos es como los pueblos se honran y se hacen grandes.

FAUSTINO BERZOSA.

Anuncie V. en TERUEL

Después de las variadas obras de concierto, el barítono señor Guimerá (padre) cantó algunas melodías que se aplaudieron con entusiasmo, así como todas las composiciones que ejecutaron.

Tanto el público como los artistas salieron satisfechísimos, prometiéndonos el célebre trío Guimerá volver pronto para de nuevo deleitarnos con su interminable repertorio.

Salieron con dirección a Teruel donde tienen anunciados algunos conciertos. Que lleven feliz viaje y la suerte que les acompañe.

Para esta noche, está anunciada la sesión de Ayuntamiento, que tuvo que suspenderse anoche por falta de número. El asunto de que se va a tratar es de importancia.

EL CORRESPONSAL.

17-7-28.

Desde Alcañiz

Agrícolas y el tiempo

Inmejorable hace el tiempo para las actuales faenas agrícolas; sol y algún rato de viento suave es lo que precisa para la trilla y eso hace. Las impresiones de la cosecha de cereales es francamente optimista. Hubo algunos campos en que casi se anuló por secarse el sembrado al á para abril, pero fué en contados sitios y cuyas raras causas no están muy en claro. En general sacan más cantidad de grano del calculado.

El olivo, que presentó muestra o flor de una futura abundante cosecha ha quedado reducido a los campos que no cargaron el pasado año; donde hubo muchas olivas, que es en gran parte de este término, se fué cayendo la flor y es poco el fruto que ha quedado.

Fin de obras

Han quedado terminadas las de reparación de la iglesia de Escolapios, que tan necesitada se hallaba. Nuevecita la han dejado albañiles y pintores y felicitamos al rector de la Comunidad reverendo Félix León que ha llevado a cabo obra tan importante.

Nuevo servicio

Recientemente ha reanudado el servicio de autos de ésta a Caspe la conducción del correo que quedó suspendida hace unos meses.

La Banda municipal

E los distintos conciertos que en esta época da la Banda municipal de muestra los progresos que realizan, oyéndose composiciones que son muy aplaudidas por armoniosas y atrevidas algunas.

Religiosas

En la iglesia de Escolapios se celebró una fiesta el domingo dedicada al corazón de Jesús en la que predicó el reverendo Antonio Castello.

También en la iglesia del Carmen hubo ayer la fiesta que anualmente dedica la cofradía de Nuestra Señora del Carmen a su celestial Patrona. En el solemne oficio que se celebró predicó el señor cura ecónomo. Además se hace la novena que como siempre es muy concurrida.

GRACIA.

17 7 1928.

Don Tomás Asensio

Acotaciones a un homenaje

«Como la sombra se acuerda del cuerpo que la produce, así me acordaba de tí, rezé la dedicatoria que el estudioso infante don Luis de Baviera estampó en el regio álbum que el Monarca avalora con su fotografía y con su firma. «A la promoción 110 de Ingenieros Militares. Alfonso XIII». Y después, compañeros de estudios han vertido en las blancas páginas la filosofía cariñosa, leal y prócer de los caballeros militares; y esa filosofía que trazó el corazón está saturada de respeto, de admiración, de orgullo por honrarse en llamar amigo y compañero al héroe de la promoción 110, al «primero» de los nuevos ingenieros, «al más listo de los que me han precedido» según lo escrito por don José de Baviera, «al bailarín, buen mozo y peleador» según Jacobo Boza. Y de esta forma se han cubierto las páginas del álbum, en sentido tributo, y de esta forma ha corrido la estilográfica por el satinado papel, en prueba de compañerismo; y así nosotros «tántico» emocionados pusimos nuestros nombres en esa reliquia que tantos recuerdos guarda para Tomás Asensio Andrés.

El domingo fué agasajado por un grupo de familiares y amigos, y este honor extraoficial, que por serio, es honor verdadero, sin diplomacia embarazosa ni torpe pleitesía, ha nacido al amparo del éxito profesional, del éxito rotundo que alcanzó en su carrera. Es indudable ha existido una superioridad máxima. Para lograr el número primero se levantaba un escollo enorme, una gigantesca mole que amenazaba aplastar al osado, pero la recta ordenación militar impuso el justo criterio y el joven turolense salió victorioso.

Para conmemorar este acontecimiento, la fonda de la Estación preparó un selecto menú:

Entremeses variados.
Co somé Bulla esa.
Solomillo a la Godar.
Merluza y langostinos a tartara.
Pollo asado: Ensalada.
Mantecado; Crema a la vainilla.
Frutas surtidas.

Vinos: Cap al Curaçao, Jerez. Café, licores y habanos; todo aderezado con la «salsa» y la mestría que es peculiar en Alfonso.

Los comensales, distinguidos y numerosos, hicieron gala de estupendas condiciones oratorias, y todos rivalizaron en atenciones y en buen humor, transcurriendo la velada en hilaridad ininterrumpida.

Daré algunos nombres de los asistentes:

ALONSO BEA.

Don Juan González Gómez, don Pedro Asensio, don Gabriel Ferrán, don Juan Antonio Muñoz, don Julián Asensio, don Leocadio Brun, don José María Rivera Iturbide, don Juan González Paracuellos, don Valero Muñoz Ayarza, don Eugenio Asensio, don Joaquín Ferrán, don José Sabino, don Santiago Andrés, don Manuel Gómez, don Ángel González, don José María Morera, don Anselmo Sanz, don Marcial Asensio, don Francisco García Barroeta, don Luis Pastor, don Federico Alegre, don Jerónimo Lafuente, don Miguel Cabrera, don Emilio Gómez, don Sebastián Asensio; don Rafael González, don Francisco Coronil, don Federico Romero, don Joaquín Peced, don Adolfo Iñigo, don Vicente Rodríguez, don Agustín Cercós, don Eudaldo Alcaine, don Julio Gómez Cordobés, don Miguel Valero, don José Herrero, don Aurelio Alegre y el cronista.

Justo es consignar el acierto que acompañó a lo dicho por don Juan González, el apoderado virtuoso y antiquísimo paladín de la casa del agasajado; sus palabras tuvieron el acicate de una verdad vivida durante 25 años; su oración fué sincera, cariñosa, nobles deseos de prosperidad; su doctrina, un amor inquebrantable. Reflejó en sentidas frases la vida del nuevo teniente, sus aptitudes, sus anhelos, su condición de hombre; y el orador espontáneo nos convenció que le conocía, que no en balde le había visto nacer.

A continuación don Tomás Asensio agradeció emocionado el homenaje y tuvo para todos palabras de amistad, cerrando de esta forma la serie de discursos que uno tras otro, salían de los pechos de los anfitriones.

A continuación requirió la pluma y escribió para el diario TERUEL: «Si de algo estoy orgulloso, es de que sin darme cuenta he honrado a Teruel, y de ahora en adelante procuraré en cuanto pueda honrar a mi patria chica, que es, después de los padres, a quien más quiero.»

Así terminó la velada memorab'e, en la que un hecho aislado, y al parecer sin importancia, hizo que el cronista pasara por un momento de amarga alegría, ¡añoranzas! Fué cuando varios amigos llevaron a la madre el recuerdo de su hijo: Un ramo de flores... ¡Delicada y exquisita ofrenda del hombre que sabe ser hijo!

Y en el jardín de la estación, presidiendo el sonido jadeante de las máquinas, quedó el comedón, irónico, y eterno pescador de caña, mientras nosotros, una vez rendidos los honores, iniciamos el ascenso por la monumental Escalinata.

Desde Sarrión

La festividad del Carmen

De pocos años a esta parte ha aumentado notablemente el esplendor de esta fiesta del Carmen. Hoy se celebra con toda solemnidad.

A las diez se celebró misa en el altar de la imagen, preparado por distinguidas señoritas de la localidad. Ofrecía un aspecto brillantísimo, derroche de flores naturales y artificiales, las que el exquisito gusto de las mismas señoritas sabe confeccionar. Hacían un conjunto ideal. Un precioso dosel servía de fondo.

La misa que ofició nuestro cura párroco fué cantada por el bello sexo. Como siempre, fué interpretada magistralmente la de «Prado», acompañada por la orquesta, aumentada en un número más, que es el distinguido e inteligente joven Pascual Agustín, flauta, excelente músico que ha recibido felicitaciones muy justas.

La plegaria «Los tres amores», con voz melosa y dulce fué entonada por la simpatísimas Marujita Bonet. Le valió elogios y felicitaciones de todos cuantos la oímos. Terminada la misa se entonó la Salve de Eslava, que también resultó lucidísima.

Mi enhorabuena a estas distinguidas jóvenes que tanto y tan acertadamente contribuyen a las fiestas religiosas llevadas de su cultura y piedad.

Por la tarde, al celebrar su fiesta nomástica la simpática señorita Carmen Guillén, que goza de

muchas y buenas amistades, se reunieron en su casa las amiguitas, quienes la obsequiaron con varias poesías y algunas coplicas, a las cuales correspondió con profundo agradecimiento y un espléndido refresco.

El trío Guimerá se ofreció gallantemente para organizar una sesión de baile y tocar algunos números de su selecto repertorio en honor de nuestro querido doctor don Vicente Ortíz, ya que celebraba su onomástico la esposa de éste. Sobre las seis se reunieron en amplio patio de su hermoso edificio sus amistades, casi todo el pueblo. La tarde pasó como por encanto. El trío Guimerá, incansable, nos dió a conocer su repertorio de bailables, y el simpático Miguel Guimerá nos bailó el «Charleston» de manera magistral. Fué aplaudidísimo por la selecta concurrencia.

Una vez más felicito desde estas columnas en primer lugar a la homenajeadá y en segundo lugar nuestro querido don Vicente, ya que han recibido una prueba más de lo que se les quiere y distingue en este pueblo.

Por la noche los mismos artistas celebraron el concierto que tenían anunciado en el salón de Jericó y con numerosa concurrencia.

Tocaron muy bien su variado instrumental de Xilofón, Banjo, Sonora, Bandurria, Swann, Euphonella y Mirlofones.

SOBRE LA EDUCACIÓN

LA FATIGA

La fatiga se presenta en el individuo bajo dos formas distintas, la fatiga corporal o física y la fatiga espiritual o psíquica. Aunque independiente una de la otra, se nota, sin embargo, que existe cierto paralelismo, ya que los ejercicios físicos e intelectuales van hermanados en mayor o menor intensidad.

La fatiga se puede definir de la siguiente manera: «Es un sentimiento de dolor que dificulta el obrar» o «Un estado general del cuerpo que se manifiesta igualmente en los nervios que en los músculos».

Se presenta por lo general en las dos formas mencionadas. Practicando detenidamente su estudio experimental en los niños, aplicado en el laboratorio pedagógico, se observa que no puedan estar quietos un momento, pues cuando tal ocurre presentan alguna anomalía.

En el primer orden es una sensación de malestar no interrumpido hasta que cesa el trabajo que la produce. La mental se manifiesta al exterior de diversas formas. Si bien la primera es fácilmente reparable, la segunda es mucho más difícil. Al no dar al cuerpo el descanso merecido, ocurre que se van aglomerando los residuos de desgaste procedentes de las células nerviosas —las toxinas— y puede llegar al agotamiento que constituye un estado patógeno en el niño y en el individuo, produciendo graves trastornos.

La fatiga mental se nota al estudiar con intensidad o en los trabajos intelectuales prolongados. El mayor aflujamiento del torrente circulatorio origina la congestión y el dolor de cabeza. La asimilación cerebral produce grandes desgastes nutritivos; la desasimilación requiere reposo.

Influye la fatiga mental en el cerebro, dificultando el progreso mental de las ideas; por ello se proceda con cierta pausa para no llegar a los casos mencionados.

El trabajo intelectual memorista se ejercita repitiendo sucesivamente nombres científicos. Hay que desterrar este trabajo de la escuela, pues no dice nada a la inteligencia del niño; que vea, que observe, que se dé perfecta cuenta de cuanto le rodea, de la realidad de las cosas, de la vida. Encauzando la educación por estas teorías, el trabajo es propio del niño y se ejercita y aprende poco a poco a pensar y a discurrir.

Se ha demostrado que al hacer forzadamente uso de la atención, el niño se cansa, siendo una de las primeras causas el exceso momentáneo. Debe obrarse con lentitud para evitarlo. Trabajando a gusto se tarda en llegar a la fatiga; si el trabajo se hace a disgusto muy pronto produce cansancio y molestias.

La escuela actual, iniciada por los grandes pedagogos, donde no faltan los elementos naturales tan necesarios para la vida humana: luz, aire, agua, etc, con campos de experiencias y de educación física, hacen agradable la vida del niño durante las horas reglamentarias de trabajo escolar. Por eso se han sustituido los métodos de enseñanza por otros más racionales. Hasta el material que sirve de base para la enseñanza es fabricado por los mismos niños, para que siendo cosa propia le tengan cariño y se familiaricen con el mismo.

Para medir la fatiga, problema muy

BANCO DE ESPAÑA

Conversión de los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior en otros de Deuda amortizable al 3 ó al 4 por 100.

Se invita a las personas que tienen depósitos en esta Sucursal de la Deuda perpetua interior convertidos en las nuevas Deudas amortizables al 3 y al 4 por 100, a que se presenten a cancelar los resguardos de los depósitos convertidos, para constituir, si así les place, otros con las carpetas de los nuevos títulos que se les han adjudicado.

Esta evolución es inexcusable, pero puede tener lugar en todo el transcurso del tiempo que media de aquí al 1.º de octubre próximo, para cuyo plazo deberá hallarse realizada, sin lo que los interesados no podrán percibir el cupón vencido en 1.º de octubre.

Ante el deseo del Banco de facilitar al público esta operación, ha establecido para ello los dos procedimientos siguientes:

1.º Cancelación del depósito para su nueva constitución con los nuevos valores al mismo nombre o nombres en que hoy se encuentra, y, por consiguiente, sin retirar las carpetas.

Para esto será suficiente entregar en las ventanillas el resguardo del depósito endosado a favor del Banco por medio de un cajetín que se facilitará al público.

Estos endosos podrán ser firmados bien por el propio interesado o por un agente de Bolsa o casa de Banca, que lo hará en nombre de aquel.

Es de advertir que en el caso de haber sido presentados, bajo una sola factura, varios resguardos de depósitos, los títulos correspondientes a todos ellos serán objeto de un solo depósito, según ya oportunamente se previno en el anuncio de la conversión.

La operación efectuada en esta forma devengará la comisión de una peseta por cada depósito nuevo, que se abonará al recibir el nuevo resguardo y el residuo que haya correspondido, en cuyo momento se pagarán también los derechos de custodia del depósito cancelado y los timbres del nuevo.

2.º Devolución del depósito con entrega total de las carpetas para aquellas personas que quieran disponer libremente de ellas.

Debe advertirse que el cupón de 1.º de julio no se ha abonado en cuenta corriente y se pagará desde luego a la presentación de los resguardos.

Teruel 18 de julio de 1928.

El secretario,

JOSÉ PÉREZ GUTIÉRREZ.

discutido, se emplean aparatos tales como el estesiómetro, el ergógrafo, el compás de Griesbach y ejercicios momentáneos basados en la experiencia del maestro. El procedimiento del estesiómetro indica la diferencia de sensibilidad de la piel. El ergógrafo determina la comparación de la fuerza muscular, y el compás de Griesch tiene una aplicación parecida al estesiómetro.

Es conveniente saber los grados de fatiga que presenta el niño al entrar y salir de la escuela, datos que se irán anotando en fichas especiales.

Hay asignaturas que necesitan mayor atención y mayor esfuerzo intelectual por parte del niño. De aquí la relación íntima que ha de guardar la distribución del trabajo—antiguo horario—con las disciplinas escolares. Por la mañana, que es cuando el niño se presenta descansado, deben incluirse las asignaturas de más peso, yendo disminuyendo hasta llegar a las que exijan menor intensidad. Por la tarde aquellas en que la atención intervenga como elemento secundario.

Para que los ejercicios rindan mayor beneficio con menos fatiga, puede hacerse uso del método llamado de los «descansos convenientes», es decir, guardando pequeños intervalos de descanso entre un trabajo y otro. Las experiencias hechas hasta la actualidad dan resultados positivos.

MIGUEL F. IBÁÑEZ.
Maestro nacional.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz D graín, 1, Teruel.

Junta provincial Ayuntamiento de Abastos

Esta Junta provincial de Abastos de mi Presidencia en sesión celebrada últimamente, acordó por unanimidad imponer las multas que a continuación se expresan, a los individuos relacionados por los motivos que también se detallan:

Don Ignacio Blasco, de Andorra, por adquisiciones de trigos sin ajustarse a los preceptos de la Real orden de 6 de julio de 1926, 500 pesetas.

Don Esteban Gaive Polo, de Alfambra, por fabricación y venta de pan falto de peso, 100 pesetas.

Don León Lespinat, de Teruel, por venta de pan falto de peso en la capital, 25 pesetas.

El mismo, por idem idem, en Alfambra, Perales y Villaiba Baja, otras 25 pesetas.

Don Tomás Gómez, de Teruel, por idem idem idem en la capital, 25 pesetas. El mismo, por idem idem idem en Villaiba Baja, otras 25 pesetas.

Don Carlos Sánchez, de Teruel por idem idem idem en Alfambra, 25 pesetas.

Don Juan Bautista Sanjuán, de Teruel, por idem idem idem en la capital, 25 pesetas.

Doña Narcisca Layunta, de Calamocha, también por fabricación y venta de pan falto de peso, y por ser reincidente en dicha falta, 500 pesetas.

Doña Agustina Herrero, de Calamocha, por venta de leche aguada, 5 pesetas.

Don José Navarro, de Teruel, por venta de judías con la falta de 100 gramos en un kilo, 25 pesetas.

A los secretarios de los Ayuntamientos de Josa y Loscos, por incumplimiento del servicio estadístico de sacrificio de reses en el mes de mayo último 25 pesetas a cada uno.

A los secretarios de los Ayuntamientos de Castejón de Tornos, Alacón, Cañizar del Olivar, Josa y Loscos, por incumplimiento del servicio estadístico de precios medios en el mes de mayo último, 25 pesetas a cada uno de ellos.

A los secretarios de los Ayuntamientos de Castejón de Verich, L. Cuba, Josa, Loscos y Valdelinares, por incumplimiento del servicio estadístico de existencias de trigos en el mes de mayo último, 25 pesetas a cada uno de ellos.

Don Pascual Sanz Alba, don José Hernández Paricio, don Trinitario Lanza, don Tomás Izquierdo, don Raimundo López, don Apolinar Garcés, don Pedro Herranz, doña Modesta Lucas y la Sociedad Cooperativa, de Ojos Negros no presentaron su declaración de precios medios de artículos de primera necesidad que expendió en el mes de mayo último, por lo que se les imponen 15 pesetas de sanción a cada uno de ellos.

Don Diego Martín, de Torrijo del Campo, por no tener expuesto el cartel anunciador de precios de artículos y por uso de medidas antiguas, 25 pesetas.

Doña Eulalia Pérez y don Andrés Lázaro, por no tener expuesto en su establecimiento el cartel anunciador de precios, 5 pesetas a cada uno.

Don Ildefonso Sanz, de Torrijo del Campo, por no tener expuesto el cartel y por uso de medidas antiguas, 25 pesetas.

Al señor alcalde de Valdeias, 25 pesetas por incumplimiento de servicios estadísticos.

Don Jaime Royo, de Perales del Alfambra, por carecer del cartel anunciador de precios, 25 pesetas.

Don Juan Sánchez, de Villaiba Baja y don Bienvenido Gonzalvo, de Perales del Alfambra, 10 pesetas a cada uno de ellos, por uso de pesas ilegales.

Lo que se publica en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 9.º del Real decreto de 3 de noviembre 1923. Teruel 16 de julio de 1928.—El gobernador-presidente.

Ecós taurinos

Mañana, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en Madrid la corrida de la Prensa.

En ella se disputarán la oreja de oro, lidiando cuatro toros de Alonso, antes Veragua, y cuatro de García Aleas, Valencia II, Villalta, Niño de la Palma y Gitanillo de Triana con sus correspondientes cuadrillas.

Victoriano, al enterarse de que varios diestros se habían negado a terear la corrida de la Prensa, dijo a uno de sus organizadores:

«—Había decidido, como le dije hace días, no torear hasta el otoño en Madrid; pero nacido en esta corte, y sabiendo lo que son mis paisanos y lo que debemos los artistas a la Prensa, cambio de propósito, y si ustedes comprenden que mi modesto nombre puede llenar el hueco de su corrida, ya saben que me llamo Victoriano Roger.»

¿Quién se llevará la oreja?

Los periódicos madrileños recogen el rasgo ejemplar que Cayetano Ordóñez tuvo el domingo por la noche al orar ante el cadáver del desgraciado Zoquita y entregar a don Esteban Salazar 500 pesetas para la viuda del infortunado banderillero.

¡Bien por el Niño de la Palma!

El diestro Algabeño II mejora, aunque lentamente, de la grave cogida que el domingo sufrió en Vista Alegre.

Y el rehiletero Cantaritos de Huelva, herido en la nocturna de Tetuán, se ha agravado.

Celebraremos mejoren.

ZOQUETILLO.

Suscríbese a TERUEL

Sesión de la Permanente

Con asistencia de los señores Muñoz y Rodríguez, y bajo la presidencia de don Francisco Guzzarín, accidentalmente alcalde, celebró esta mañana sesión la Comisión municipal.

Aprobó el acta de la anterior, los documentos de Contaduría y las altas y bajas habidas en los padrones municipales.

Acordó exponer al público, durante ocho días el padrón de arbitrios del alcantarillado y la adición al de pozos negros.

Autorizó a los vecinos siguientes para realizar obras:

A doña María Murria Gómez, en la calle de San Francisco, 10.

A doña Angeles Piquer Mateo, en la plaza de la Judería, 1.

A don Máximo Gil, en la calle de la Abadía, 24.

Y a doña Josefa Pomar Pascual, en la calle Mayor, 54.

Por último, nombró las comisiones que han de llevar las coronas en la procesión cívica del 4 de Agosto.

La Alcaldía ha publicado un bando haciendo saber que la Comisión Permanente de la Junta provincial de Abastos acordó, en sesión del 14 de los corrientes, señalar para el acelle corriente el precio de 2 pesetas el kilogramo, de almacenista a detallista, 2'05 para la venta al detall y 1'85 el litro. Igualmente anuncia el precio de 1'65 para el kilo de azúcar blanquilla.

El Ministerio de Instrucción pública ha enviado a esta Alcaldía, con destino a las Escuelas Graduada y del Arrabal dos máquinas de coser marca «Alfa».

El príncipe de Asturias restablecido

Ayer paseó el Rey en coche con el príncipe de Asturias, el cual se halla completamente restablecido. El príncipe regresó a la Granja donde pasará la estación veraniega.

JUDICIALES

Hállanse vacantes las plazas de secretario y suplente de las secretarías de los Juzgados municipales de Lanzuela, Bea y Lagueruela. Quince días para solicitarlas.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION
a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

Francés de Aranda 2-10

Peluquería Moderna

Especialidad en el corte de pelo a lo garçon y a lo manolo.
ULTIMAS NOVEDADES
a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual
SERVICIO A DOMICILIO
Joaquín Costa núm. 23.

Boda distinguida

El día de Nuestra Señora del Carmen tuvo lugar en la iglesia Capitul de Salvador el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Clotilde Samper con el culto y distinguido joven don Félix Juste.

El altar, delicadamente adornado con fragantes flores, que lindas manos depositaron en torno a la Virgen, reazó en su conjunto de aromas y colores el sacro acontecimiento en que dos seres queridos encerraron en dulces cadenas un solo sentimiento y un solo amor.

Terminado el acto nupcial la comitiva, compuesta de sus familiares y gran número de amistades, se trasladó al Hotel Turia, donde se les obsequió con un espléndido «lunch», que si alegre y animado resultó por el elemento joven, no fué menos el bello colorido que le dieron las caras bonitas y risueños semblantes de gentiles señoritas. Una vez terminado, los recién casados salieron en viaje para distintas capitales.

Tanto a los padres de la señorita Samper don Florentino y doña Petra, como a don Andrés y doña Victoria, padres del señor Juste, damos nuestra más cordial enhorabuena que hacemos extensiva a todos sus familiares, que de distintas residencias vinieron a compartir el venturoso acto.

Deseamos a la nueva pareja un feliz viaje y que el lazo de la felicidad los lleve siempre unidos a través de sus risueños paraisos.

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MARMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

IMPRUDENCIA

En Calanda dos niños incendian unas mieses

Participan de esta villa bajo-aragonesa que se declaró un incendio en una hacina de mies que en una era sita a extramuros de la localidad tenía el vecino José Galvé Bolea, quemándose ochenta haces de trigo.

La causa del incendio fué que los niños hermanos José y Ramón Estevan Bolea, de 6 y 8 años de edad respectivamente, sin darse cuenta de lo que hacían y el peligro que ello suponía, encendieron fuego junto a las mencionadas mieses.

Los niños por fortuna no padecieron daños.

Las pérdidas ascienden a unas doscientas pesetas.

Los inconscientes autores del hecho han sido puestos a disposición del Juzgado.

LOS AUTOMÓVILES

En Puebla de Híjar vuelca un auto y causa heridos

El jefe de línea de la Guardia civil en telegrama que dirige al señor gobernador civil de la provincia le comunica desde La Puebla de Híjar que en el kilómetro 68 de la carretera de Zaragoza a Castellón volcó el automóvil de turismo número 31.096 matrícula de Barcelona y ocupado por su dueño Hugo Rabentech, Gaolermos Fulcher y otros señores y conducido por el chófer Gregorio Vigo.

Todos los ocupantes resultaron con lesiones y el chófer con heridas más graves.

El accidente ha sido casual, pero no dice cómo.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 27,8 grados.

Idem mínima de esta mañana, +13,5.

Aire reinante, Este.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 690,1.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 134 kilómetros.

La tormenta que hoy se ha formado apenas si ha sido percibida. En ello influye, según dicen, el cambio de luna, que ayer noche hubo.

Hoy, que ya discurre el agua clara, el tanque nos regó las calles.

La temperatura es calurosa.

BARBEROS

Se necesita un oficial que sepa su obligación en la barbería de la calle Mayor (Arrabal), núm. 34.

«El lobo de París» se titula la cinta dramática, dividida en dos jornadas, que el próximo domingo comenzará a exhibirse en el Salón Parisiana.

Nos consta es una interesante cinta.

Se ha prorrogado hasta el 31 del actual el plazo de exposición al público de las listas del Censo Electoral del año corriente para hacer en ellas cuantas inclusiones o exclusiones se presenten.

VENDESE

cal grasa para blanqueo y obras. Fábrica de carburo.—Teruel.

Aprobado por la Comisión municipal permanente el proyecto de modificaciones al presupuesto del corriente año para la formación del que ha de regir en el ejercicio de 1929 juntamente con los documentos a que se refiere el artículo 295 del vigente Estatuto municipal, quedará expuesto al público reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes, durante los cuales podrán formular cuantas reclamaciones estimen oportunas los contribuyentes o entidades interesadas:

Mora de Rubielos, Calamarde, Segura de Baños y La Portellada.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Ramiro Sebastian, de Mora; Lamberto Cuber, de Valencia y Alfredo Lorente Arpa, de Calamocho.

SE VENDE

una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón en Alcorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Para esta tarde, a la hora de costumbre, se halla convocada a sesión la Comisión Provincial.

Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de carreteras Francisco Guimerá, de Misanej (Tarragona); José Centelles Sanz, Luis Ibáñez Polos, Bartolomé Molins y Joaquín Aragón; Velilla, de Torrevellilla y Francisco Santolomé Mateu, de Castellón.

Por infracción al Reglamento de automóviles Manuel Linares Ibáñez, de Teruel.

Y por pastoreo abusivo Manuel Minguéz Pérez, de Camarena.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

LAS TORMENTAS

En Bello un rayo produce un incendio

En este término municipal y sobre e de Odón se desencadenó nuevamente otra tormenta.

Cayó abundante agua y algo de piedra de tamaño más que las nueces; por fortuna fué en poca cantidad.

Se registraron seis descargas eléctricas que produjeron honda impresión, a causa de la desgracia y daños de las tormentas últimas.

Una de ellas motivó el incendio de unas mieses propiedad del vecino Francisco Polo, teniendo grandes pérdidas.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Han presentado en esta Delegación de Hacienda solicitudes de rehabilitación de pensión don Tomás Lucea Arce, de Castelnou; don Juan Caldú Martín, de Valdehormo y don Casimiro Serrano Roig, de Calaceite.

La «Gaceta» llegada hoy publica unas reales órdenes resolviendo expedientes relativos a modificaciones de las tarifas de la Contribución industrial.

Por el cumpleaños de la Reina María Cristina

Barcelona.—El día 21, a las once, se celebrará en esta Catedral la solemnidad religiosa organizada por el cabildo por cumplirse los 70 años de la existencia de Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Dicha función consistirá en el canto de una misa de acción de gracias, seguida de un «Te Deum», con exposición de Su Divina Majestad.

El «Numancia»

En Cádiz, el comandante Franco ha volado de nuevo en el «Numancia» para realizar la prueba de altura y que dió un excelente resultado.

Todavía es pronto

En la Capitanía general de Sevilla han facilitado una nota haciendo constar que resultan prematuros los rumores relativos al próximo matrimonio de la infanta Isabel Alonsa con el conde polaco Zamorky.

Banco Hispano Americano

CAPITAL. : 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS. : 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Notas de Sociedad

Ayer llegó de Valencia y hoy continuó su viaje a San Sebastián, a donde va para asistir al concurso de tiro, el teniente don Evaristo Savat, hijo de nuestro estimado amigo el comandante del mismo nombre.

Con su distinguida familia llegó ayer de Castellón el funcionario de Instrucción Pública de aquella provincia don Anselmo Colomá.

— Regresó de Valencia el abogado don Pascual Serrano.

— Después de pasar unos días en Teruel marchó a Murcia nuestro buen amigo don Hércules Ruiz, oficial de Prisiones.

— Marchó a Valencia, para de allí dirigirse a Francia, nuestro particular amigo don Francisco Sáez.

— Ha regresado de Valencia el depositario del Ayuntamiento don Francisco Sastrón.

— Ayer salió para León el inspector de Escuelas de esta provincia don Ciriaco J. Huerta.

— Encuéntrase en Monreal del Campo, con su señora madre, el joven médico don Joaquín Mateo Linares, hijo del corresponsal de A B C en Zaragoza del mismo nombre.

— De Madrid, después de someterse a tratamiento médico, regresó nuestro amigo don Manuel Utrillas.

— De Huesca pasó ayer para Valencia el teniente coronel de Artillería señor Adán.

— Ha regresado de Burgos, a donde fué por fallecimiento de un hermano suyo, el administrador de esta Principal de Correos don Carmelo Esparza, a quien damos nuestro sentido pésame.

— Llegó de Barcelona la esposa de don Antonio Fortea.

— Salió para la ciudad del Turia el agente de Policía don Valentín Gallego.

— Reponiéndose de su dolencia se halla en Cella el notable caricaturista turicense Manolo Bayo Marín, redactor de *La Voz de Aragón*.

— De realizar una excursión por esta provincia llegó ayer la distinguida familia de nuestro amigo don Emilio Bonilla Sol.

— Llegó de Santander don Joaquín Asensio Andrés y marchó a Madrid su hermano don Eugenio.

— Habiendo pasado unas horas en Teruel, ayer marchó a Valencia nuestro paisano y amigo don Luis Calomarde.

— Por la enfermedad que sufre nuestro convecino don Félix Estevan llegaron ayer sus hermanos don Andrés y don Mateo.

Celebraremos entre el enfermo en un periodo de mejoría.

— Llegó de Tángier don Arturo Azorín.

— Se trasladaron de Logroño a Monreal don Joaquín Cicel de Picasent a Monreal don Joaquín Abril y de Lérida a Ejulve don Nemesio Sanz.

— Ayer salieron para sus residencias muchos maestros que vinieron para la «Triada».

Andrés Pescador

EMBUTIDOS

de las mejores marcas.

Calidades garantizadas.

ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48

— TERUEL —

Rusiñol, restablecido

Santiago Rusiñol, que se encuentra completamente restablecido de su dolencia, marchará uno de estos días a Llinás, donde pasará el verano.

Presupuesto extraordinario

El Ayuntamiento de Madrid celebra hoy una interesantísima sesión plenaria para tratar del presupuesto extraordinario de 121.000.000 de pesetas, y que resulta ser el presupuesto más cuantioso planteado por el Concejo madrileño, que abarca un plan de obras de servicios sanitarios muy completo.

A la vez se discutirá la aprobación de otro presupuesto extraordinario de tres millones de pesetas.

LOS SUICIDAS

En Zaragoza fallece el hombre que se arrojó al tren en Puebla de Híjar

De nuestro colega «El Noticiero» de Zaragoza reproducimos la siguiente noticia referente al suceso de que días pasados nosotros dimos cuenta:

«Anoche dejó de existir en el Hospital provincial el vecino de Añño Macario Burillo Giménez, de 65 años, que el día 12 del actual había sido arrojado por un tren en lo Puebla de Híjar, por haberse arrojado a su paso y, que se suicidó con los pies seccionados.

El Juzgado de guardia se personó en el Hospital y procedió al levantamiento del cadáver, ordenando su traslado al Depósito judicial.

Contra la adulteración de la leche

La Gaceta publica una Real orden designando una ponencia presidida por el director general de abastos para la redacción de un proyecto de decreto sobre normas para la producción y conservación de la leche.

Se dictarán disposiciones relativas a los productores de leche, ganados y personal.

Libros y revistas

LA FARSA

Siempre atenta a ofrecer a sus lectores las obras recientemente estrenadas, esta notable publicación inserta en su número la deliciosa comedia de Marchand, adaptada al castellano por Cadenas y Gutiérrez Roig, *Mi padre no es formal*.

Lo interesante del asunto y lo ingenioso del diálogo hacen de esta comedia una obra representativa del Teatro francés, que se hizo más de 300 noches en París; y al ser adaptada al castellano no ha perdido nada de su interés y su gracia original.

Asesinato del general Obregón

Durante un banquete que se celebraba en un restaurant de la ciudad de Santo Angel, a unas doce millas de Méjico, ha sido asesinado el general Obregón.

El general fué alcanzado por cinco tiros de revólver que le produjeron heridas gravísimas en distintas partes del cuerpo, falleciendo a los pocos minutos de ser cometido el atentado.

Resultaron inútiles cuantos esfuerzos se realizaron para salvarle.

El agresor, que fué detenido, se llama Juan pero se desconoce todavía su personalidad.

El presidente Calles se trasladó al lugar del suceso apenas lo supo.



DIVAGACIONES VERANIEGAS

El amor a la Patria

En España no existe abiertamente aquel verdadero patriotismo, elevado de más a favor de la Patria. En los demás países experimentamos que todo lo suyo les parece bien, lo alaban, lo ensalzan, aprecian las órdenes de aquel que lleva el timón de la Nación y obsérvanlas como buenos ciudadanos, porque al parecer tienen más capacidad para conocer que quien manda, mira con preferencia el amor a la Patria.

Aquí en España se observa que hay ciudadanos descontentos que por sistema contradicen y vituperan todo aquello que había de ser objeto de predilección, porque no tienen amor patrio, ni conocen el bien que se les hace, ni tienen el entendimiento, ni el corazón educados hacia el bien común, hacia el bien de la Patria.

Este mal no es de ahora, es ya viejo, y basta que se lea el periódico con alguna nota que engrandece a la Patria, cuando salen al momento torciendo el sentido, rebajando y denigrando los más altos pensamientos y acciones u obras merecedoras de alabanza.

Y se comprende que para estos ciudadanos no hubo reacción alguna, creyendo que todos los Gobiernos son de la misma calaña y de iguales procedimientos, de igual empuje y de los mismos méritos. Estas quejas y estos desalientos y tales desconfianzas se oyen con frecuencia y hieren los oídos de personas sensatas, ilustradas y de buen corazón. Lo cual es un mal que a todo trance se debía curar poniendo la mano en la llaga, pues no hay efecto sin causa y es preciso hacerles comprender que el amor patrio se debe imponer a todo y ha de solventar las dificultades de menor cuantía, y de mayor, si es preciso, para sostener la unidad, la cohesión entre todos, para que los gobernantes, alentados, y confiados en los de abajo, lleven adelante y con felicidad los proyectos que engrandezcan a la Patria.

Hay quien dice, de casos particulares, sucedió esto, pasó aquello. ¿Pues qué, los hombres que nos gobiernan no están sujetos a errar? Y por un caso aislado ¿hemos de tener derecho a convertir en regla general un caso particular? Esto es propio de personas pusilánimes, de pequeño corazón, de sentido no del todo recto.

Muchos ejemplos hay en la historia que nos enseñan hasta dónde ha llegado el amor patrio en ocasiones. En el año 1292 Guzmán el Bueno prefirió la muerte de su hijo a entregar a los moros la plaza de Tarifa. Era el infante don Juan hermano de Sancho el Bravo, Rey de Castilla, inquitado, revoltoso, desleal e inconstante y había estado preso por orden de su hermano y fuera ya de la prisión, se

puso a las órdenes del Rey de Portugal, de cuyo territorio le mandó salir por respeto a don Sancho. Llevaba consigo al hijo mayor de Guzmán el Bueno, pues quiso éste lo llevase a la Corte de Portugal por tener allí parentesco. Al verse el infante despreciado del Rey, se marchó al África y se puso a las órdenes del Rey de Marruecos, Aben Jacob, que quería declarar la guerra al Rey de Castilla, don Sancho VI el Bravo. Fué recibido por el Rey moro con los honores debidos y a seguida le mandó con su primo Amir al frente de cinco mil jinetes que pasaran el Estrecho, con los cuales pusieron sitio a Tarifa.

Solicitaron parlamentar con el alcalde, le ofrecieron riqueza y honores si les entregaba la plaza, pero Guzmán, como valiente y lleno de honor, despreció con indignación la propuesta, diciéndoles: «Los buenos caballeros, ni compran ni venden la victoria.» Enfurecidos los moros apretaron más el cerco y entonces el infante don Juan acudió al medio más poderoso para vencer la constancia de Guzmán. Sacó al hijo mayor de este maniatado, de la tienda y se le presentó a su padre intimándole a rendir la plaza de Tarifa; de lo contrario lo mataría a su presencia. Otra vez ya se valió de un ardid semejante en Zamora para que se rindiese esta ciudad y lo consiguió, mas la barbarie era en esta ocasión más horrible y a la vez pisoteaba la amistad, el honor y la confianza. Al ver de este modo a su hijo, al oír los gemidos y las palabras del asesino, las lágrimas se agolparon a sus ojos, pero antes era el juramento a la bandera, la salud de su Patria y creciéndose, como un héroe, exclamó: «No engendré hijo para que fuese contra mi Patria sino que engendré hijo a mi Patria para que fuese contra los enemigos de ella; si don Juan le diese muerte, a mi dará la gloria, a mi hijo vida verdadera y a él infamia y maldición eterna.» Dichas estas palabras tiró del cuchillo que llevaba a la cintura, lo arrojó al campo y se retiró al castillo.

Sentóse a la mesa con su esposa haciendo esfuerzo supremo para que el dolor no se reflejase en el rostro y en estos momentos don Juan desesperado, rabioso hizo degollar la víctima, de cuyo sacrificio los cristianos de muro protestaron con estrepitosos alaridos. Saló Guzmán a los gritos y cerciorado de donde nacían, volvió a la mesa, diciendo «Cred que los enemigos entraban en Tarifa» Al ver lo moros que nada conseguían después de un sitio de seis meses y temiendo el socorro que de Sevilla les venía a los sitiados, levantaron el asedio sin más fruto que la ingominia, y el horror de su execrable conducta.

He aquí un caso tipo de los mil y mil que ofrece la gloriosa historia de España: el sacrificio del propio hijo por el amor y el bien de la madre Patria.

Todos queremos a nuestra familia, a nuestro hogar, por inclinación natural y se deriva del instinto de conservación, que no se adquiere, sino que nace con nosotros y quien dice su casa, habla también de esta casa grande, de la gran familia española que sostiene el suelo patrio que es todo aquello que está gobernado por el Gobierno español, todo el territorio a donde alcanza la jurisdicción española en sus verdaderos derechos.

Por eso, cuando se oye hablar mal de la Patria, del Gobierno, muchas veces no es que se quiera mal al Gobierno, ni a la Patria, así en sentido abstracto, es que hay entorpecimientos de por medio, pasiones que se desatan, agravios que se hallan en estado latente y esas son las causas por las cuales se charla no en buen sentido de la Patria, de los Gobiernos, y aunque veamos el bien de éste que ahora nos dirige, no queremos comprenderlo.

CÁNDIDO LÓPEZ.

16-7-1928.

NOTAS MILITARES

Al capitán de Infantería en situación de disponible con residencia en Barcelona, don Pedro Pérez del Villar, se le autoriza para trasladar su residencia a Manzanera de esta provincia en la misma situación.

Por el excelentísimo señor capitán general de la 3.ª Región se le ha concedido al teniente de la Comandancia de Caballería de 5.º Tercio de la Guardia civil don Alfredo Marín Clerigues, dos meses por enfermo para Cambrera (Teruel) y Zaragoza.

De Real orden de 14 del actual *Diario oficial* número 156, de acuerdo con lo propuesto por la Asamblea de la Real y Militar Orden de San Hermenegil, se concede al teniente coronel jefe de la Compañía recluta de Alcañiz, número 72, don Antonio Civera Ayxemus, la pensión de Cruz de dicha Orden dotada con 600 pesetas anuales a partir del día 1.º de Junio último.

Ha sido confirmado en el cargo de ayudantes de campo del general de División don Manuel Goded L'opis, a las órdenes del ministro de la Guerra, a los comandantes de Infantería don Valeriano Lacustrá Vallés y don Carlos García Bravo, que desempeñaban el mismo cometido a las órdenes del referido general en su anterior destino.

Boxeo

Si Tom Heeney vence al campeón mundial Gene Tunney, el promotor de boxeo Tex Rickard organizará un combate en Londres para el próximo verano.

Si así sucede, dicho promotor, con vistas a que al citado match acudirían militares de aficionados de todos los países, haría construir en Londres el mayor estadio del mundo.

Se asegura que el campeón de Europa Luis Rayo luchará en Madrid este mes.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Automóviles - Carros - Accidentes

PÓLIZA de PARALIZACIÓN: Mediante una pequeña prima esta Compañía garantiza al Comercio e Industria una renta igual al 15 por 100 (durante un año) del capital siniestrado en compensación al tiempo que ha estado parato y sin producir el Comercio o Industria, motivado por un incendio.

SEGURO INDIVIDUAL

Por una cuota anual pequeña puede usted contratar el siguiente seguro:

50.000 pesetas	caso de muerte por accidente.
200.000 »	» invalidez total.
25 » diarias	» incapacidad total para su trabajo.
Prima para un propietario -	210 pesetas al año.
» » »	105 » » » (Mitad de condiciones)
» » »	52'50 » » » (Cuarta parte de id.)

El Fénix Austriaco

Sociedad de seguros sobre la vida

Fondo de reserva: 125.340.930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS HIJOS

CASO PRACTICO: CAPITAL ASEGURADO 100.000 PESETAS

Un padre tiene dos hijos de 6 y 4 años. Cuando sus hijos tengan 26 y 24 años, respectivamente, aquél tendrá la dicha de vivir o la desgracia de haber fallecido. En este último caso sus hijos habrán disfrutado de 25.000 pesetas al fallecer el padre, más 20.000 pesetas de renta hasta las edades de 26 y 24 años, respectivamente, más 100.000 pesetas de capital que entregará la Compañía al cumplir las citadas edades de 26 y 24 años, por cuyo medio con las 25.000 pesetas pagan gastos del fallecimiento. Con la renta de 20.000 pesetas terminan sus carreras, y con las 100.000 pesetas se establecen montan un Despacho, Clínica, Comercio, etc.

Prima económica y variable según edad del padre.

Puede contratarse la mitad, cuarta parte, décima parte, siendo la prima proporcional al capital asegurado.

Sub-director para todo Aragón de ambas Compañías

LUIS VALLINO GUERRERO

Apoderado socio del mismo, GRATO VALLINO GUERRERO. - Ricla (Zaragoza)

ZARAGOZA

HUESCA

TERUEL

Coso, 110, principal

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

Hacen falta Representantes, Viajantes, Inspectores y Agentes en todos los pueblos de Aragón. Sueldo y comisión. Muy bien retribuidos.